

Экологические сказки



Родник

С давних пор на дне оврага жил весёлый и щедрый родничок. Чистой струёй водой он поил корни трав, кустов и деревьев. Большая серебристая ива раскинула над родником тенистый шатёр.

Весной по склонам оврага белела черёмуха.

Среди её кружевных душистых кистей соловьи, пеночки и зяблики вили свои гнёзда. Потом разнотравье пёстрым ковром устипало овраг.

Над цветами кружились бабочки, шмели, пчёлы.

В погожие деньки Артём с дедушкой ходили на родник за водой. Мальчик помогал дедушке спуститься по узкой тропе к роднику и набрать воды. Пока дедушка отдыхал под старой ивой, Артём играл возле ручейка, который струился по камешкам на дне оврага.

Однажды Артём пошёл за водой один и встретился у родника с ребятами из соседнего дома - Андреем и Петей. Они гонялись друг за другом и гибкими прутьями сшибали головки цветов. Артём тоже сломал ивовый прут и присоединился к мальчишкам.

Как вы думаете, хорошую ли игру придумали ребята? Почему?

Когда шумная беготня надоела ребятам, они начали бросать в родник ветки и камни. Артёму новая забава не понравилась, ему не хотелось

обижать добрый весёлый родничок, но Андрюша и Петя были старше Артёма на целый год, и он давно мечтал подружиться с ними.

Как бы вы поступили на месте Артёма?

Вначале родник легкоправлялся с камешками и обломками веток, которыми мальчишки забрасывали его. Но чем больше становилось мусора, тем труднее приходилось бедному роднику: он то замирал совсем, засыпанный крупными камнями, то едва сочился, пытаясь пробиться в щели между ними.

Когда Андрей и Петя ушли домой, Артём присел на траву и вдруг заметил, что к нему со всех сторон сплетаются большие стрекозы с прозрачными блестящими крыльями и яркие бабочки.

- Что это с ними? - подумал мальчик. - Чего они хотят?

Бабочки и стрекозы закружили вокруг Артёма коровод. Насекомых становилось всё больше, они порхали всё быстрее, почти касаясь крыльями лица мальчика.

У Артёма закружила голова, и он крепко зажмурил глаза. Я когда через несколько мгновений открыл их, то понял, что находится в незнакомом месте.

Кругом расстипалась пески, нигде не было ни растения, ни деревца, а с бледно-голубого неба, писался на землю знойный воздух. Артёму стало жарко и очень захотелось пить. Он

побрёл по песку в поисках воды и оказался возле глубокого оврага.

Овраг показался мальчику знакомым, но на его дне не журчал весёлый родничок. Черёмуха и ива засохли, склон оврага, словно глубокими морщинками, был изрезан оползнями, ведь корни трав и деревьев больше не скрепляли почву. Не слышно было птичек голосов, не видно стрекоз, шмелей, бабочек.

- Куда делись родник? Что случилось с оврагом? - подумал Артём.

Как вы думаете, что случилось с оврагом? Почему?

Вдруг сквозь сон мальчик услышал встревоженный голос дедушки:

- Артёмка! Где ты?
- Я здесь, дедушка! - отозвался мальчик. - Мне приснился такой страшный сон! - И Артём рассказал обо всём дедушке.

Дедушка внимательно выслушал внука и предложил:

- Что ж, если не хочешь, чтобы произошло то, что приснилось тебе во сне, пойдём очищать родник от мусора.

Дедушка и Артём открыли путь родничку, и тот снова весело зажурчал, заиграл на солнце прозрачными струйками и стал щедро поить всех и людей, и зверей, и птиц, и деревья, и травы.

Вопросы

- Как выглядел овраг, на дне которого журчал родник?
- С кем Артём ходил за водой на родник?
- Кого встретил Артём, когда пошёл за водой один?
- Чем занимались Андрей и Петя?
- Какой вред приносят природе такие игры?
- Почему Артёму приснился необычный сон?
- Что могло случиться с природой, если бы родник пересох?
- Что помог Артёму исправить ошибку?
- Как вы думаете, будет ли Артём играть в такие игры после того, что случилось?
- Что он скажет Андрею и Пете, если встретит их?



Кролик и зайчика

Знаете ли вы, дорогие ребята, что в огороде после уборки урожая капусты, кое-где остаются сочные хрустящие кочерышки и большие капустные листья?

Об этом хорошо знала зайчика Вета. Вот и решила она наведаться вечерком в соседнюю деревню, чтобы полакомиться вкусными листьями капусты.

Прибежала Вета в огород и вдруг заметила небольшой загон, а в нём белого пушистого кролика. Вета осторожно приблизилась и стала с любопытством разглядывать кролика.

- Мое имя - Вета, а тебя как зовут, малыш? - спросила она наконец.

- Пуфик, - весело ответил кролик.

- Бедняжка! - почувствовала кролику зайчика. - Наверное, люди поимали тебя и посадили в клетку?

- Да нет. Никто меня не ловил! - засмеялся Пуфик. - Я всегда живу с людьми.

- Всегда? - удивилась Вета. - А где же ты находишь свежую травку, молодые побеги и кору осинок?

Меня кормят мои хозяева, - с гордостью сообщил кролик. - Они приносят мне морковь, капусту и свежую травку.

- Значит, ты никогда не гуляешь на свободе,

не бегаешь по полям и лесам и не ищешь себе корм?

Как вы думаете, что ответил кролик?

- Ах, малыш, если бы ты знал, как чудесно бывает в лесу весной, когда распускаются цветы и щебечут птицы! Сколько там пужаек и попянок с сочной и вкусной травой! - рассказывала зайчика.

- Но я слышал от хозяев, что в лесу живут волки и лисы, и они очень любят закусить зайчатинкой! - рассудительно заметил Пуфик.

- Да, это так. Но мы, зайцы, умеем быстро бегать, высоко прыгать и запутывать следы, так что волкам и лисам нелегко нас поймать, - ответила Вета.

- Быстро бегать и запутывать следы я не умею, и от хитрой лисицы спастись, пожалуй, не смогу, - вздохнул Пуфик.

Почему кролики не умеют запутывать следы?

- Но что же ты ешь зимой, когда зимой в лесу нет ни трав, ни цветочков, ни зелёных веток? - поинтересовался кролик?

- Да, зима - нелёгкое время для лесных жителей. Конечно, кое-кто из зверей запасает корм и укладывается спать на всю зиму, но зайцы запасов не делают. От голода нас спасают кора и ветки осин. А от врагов - быстрые ноги да белый мех, который не видно на снегу. Ведь осенью мы меняем шубку. Наша

шерсть становится гуще, пышней, и из серебристо-серой превращается в совсем белую.

- Моя шубка тоже пиняет весной и осенью, но цвет она не меняет, - сказал Пуфик.

Почему окраска кроликов не меняется?

- Твоя шубка такая пушистая, белоснежная! - поняла Вета кроличью шерсть.

- Спасибо! - поблагодарила Пуфик зайчику, - моей хозяйке она тоже нравится. Из пуха она вязает тёплые фуфайки, шарфики и шапки.

- И всё-таки, скажи мне, Пуфик, - попросила Вета, - неужели тебе не скучно одному сидеть в клетке?

- Да нет, пожалуй, не скучно, - ответил кролик. - Поиграть со мной приходят дети и собака Дина.

- Ты дружишь с собакой? - нескованно удивилась зайчиха. - Мой тебе совет - держись от неё подальше. Мы всегда спасаемся от собак бегством. Как услыши собачий пай в лесу

- прямо мороз по коже пробирает!

- Дина - пасковая и добрая собака. Она приходит вместе с хозяйскими детьми и никогда не причиняет мне вреда, только понюхает - и всё! Но, может быть, Вета, ты проголодалась?

спокойствия кролик. - Я могу угостить тебя морковкой и капустными листьями.

Что ж, пожалуй, от угощения я не откажусь, - согласилась зайчиха.

Кролик сбежал к кормушке и принёс большой лист капусты и несколько морковок. Он просунул угощение через щели в сетке загона, и Вета с удовольствием закрустела овощами.

- Спасибо, Пуфик, - поблагодарила она кролика, - мы спавно провели время, но мне пора домой.
- Закоди ко мне в гости! - попросил Пуфик.
- До скорой встречи, Пуфик! - крикнула Вета и ускакала в лес.

Вопросы

Зачем зайчика Вета побежала в огород?

Кого Вета встретила в огороде?

Где живут зайцы?

Где живут кролики?

Чем питаются зайцы?

Кто ухаживает за кроликами? Какой корм им дают?

Какие враги есть у зайцев?

Есть ли враги у кроликов?

Расскажи подробно, чем похожи и чем отличаются заяц и кролик?

